



行李先“飞” 团圆更近

——探访北京大兴国际机场天津西站城市航站楼里的“轻盈”春运

■记者 张雯婧

春运时的天津西站，人流如织。在二楼候车大厅北侧，“北京大兴国际机场天津西站城市航站楼”的标识静静伫立。这里没有机场的喧嚣，却承载着无数人关于团圆与出发的期盼，也悄然勾勒着京津冀大地上一幅同城生活的生动微图景。

昨天，李敏和丈夫一大早便来到了天津西站城市航站楼的南方航空公司柜台前。他们即将带着1岁的女儿在大兴国际机场乘坐飞机去武汉过年。“孩子小，零碎东西比较多，奶粉、尿不湿、随身换洗衣物都不能少，以前出门最怕搬行李。”李敏说着，将两个大行李箱一放上传送带。

接过证件，扫描、打印行李条，拴挂……工作人员的动作如行云流水。“您的托运手续完成了，请到目的地取行李。”“这么快？太好了！”李敏有些惊讶，随即松了口气。一分多钟，两个满载牵挂的行李箱便被妥帖地托付了出去。“买到大兴机场起飞的航班，一直担心我们这大包小包的转车很麻烦，没想到在天津西站就办好了值机和行李托运手续。”抱起1岁的女儿，李敏一家开心地奔向直达大兴机场的高铁候车口。身后，他们的行李已通过专用通道，先于主人开启这段旅途。

同样在这里卸下“负担”的，还有在天津工作的肖先生。今年，他带着父母和爱人回成都老家过年，4个大大的行李箱里塞满了十八街麻花、独流老醋、小宝栗子等



昨天，红桥区文联联合天津西站为旅客送福。
记者 孙志强 摄

天津特产，还有给小外甥买的泥人张泥塑。箱子很沉，可每一件都是精心为亲人挑选的礼物。“以前最愁带这些东西坐飞机，现在好了，这些心意都能直接‘飞’回家。”他笑着说。这些塞满乡情与牵挂的行李箱，将搭乘高铁转飞机，跨越千里，抵达目的地机场，等待开启团聚。

“从值机到托运，平均一分钟完成。”大兴机场公共区管理部城市航站楼模块助理焦子芮在柜台旁介绍，“我们做的，其实是把京津冀的服务网络‘织’到旅客出发的第一步。目前南航、东航等航空公司均已入驻，我们已累计服务超1.4万人次，托运行李超5300件。”旅客在此办理手续后，可乘高铁直达大兴机场，实现空铁“一站式”衔接。而这些数字的背后，是一个个家庭不再需要提着大包小包在高铁与机场间奔波劳顿。

服务里藏着的，还有一抹抹温情。天津西站城市航站楼特意准备了三色手环，为有需要的乘客提供有针对性的服务。昨天中午，贾女士78岁的母亲在这里办理完值机后，细心的工作人员为她戴上了代表第一次乘机的橙色手环。“工作人员刚才说了，戴上这个啊，您这一路上都有人‘管’。”贾女士笑着告诉母亲。老人摩挲着手环，脸上的紧张慢慢化开。

“这不仅仅是多了一个服务点。”焦子芮望向候车大厅里那些即将出发的旅客，“它让京津冀协同发展变成了旅客手里一张轻便的车票，变成了家人之间多出来的团聚时光，也变成了行李箱里的那些心意，能够毫不费力地‘飞’到亲人面前。”

候车间隙，李敏一家在座位上轻声说笑，女儿在怀里安然入睡。不远处，肖先生一家开心地与老家的亲人视频通话，期待着几个小时后的相聚。他们或许并未察觉，自己正置身于一幅宏大的京津冀同城化的图景中，那份因“轻盈”而舒展的笑容，已是这幅画卷中最温暖的注脚。

开年我市首家！电科蓝天登陆上交所科创板 首日市值破千亿元

本报讯(记者 马晓冬)昨日，中电科蓝天科技股份有限公司(以下简称电科蓝天)正式登陆上海证券交易所科创板，本次发行1.737亿股，发行价格为9.47元/股，募集资金总额16.45亿元，发行市盈率56.79倍。这是今年我市首家上市企业，也是中国电科旗下第4家登陆科创板的上市公司，首日市值突破千亿元。

作为天津滨海高新区新能源产业骨干企业，电科蓝天主要从事电能源产品及系统的研发、生产、销售及服务，是拥有发电、储能、控制和系统集成全套解决方案的高新技术企业、双百企业、制造业单项冠军。

据了解，电科蓝天主营业务涵盖宇航电源、特种电

源、新能源应用及服务三大核心板块，产品应用领域实现了深海(水下1公里)至深空(距地球2.25亿公里)的广泛覆盖。作为国内宇航电源的核心供应商，该公司近年来为神舟系列飞船、天舟系列飞船、空间站“天和”核心舱、北斗导航、嫦娥系列探月卫星等多个国家级重点型号工程提供了电源产品，2024年公司国内宇航电源产品市场覆盖率达50%以上。特种电源方面，该公司的特种锂电池应用于特种车辆、无人机和工业机器人等领域，先后承担了百余项为重点工程配套的锂离子蓄电池组科研项目，产品型号达300余种。此外，围绕新能源应用及服务，该公司在微电网、储能等多种新能源应用场景实现了突破。

本次募集资金将投入宇航电源系统产业化(一期)建设项目。目前，该项目建设正在推进中，全面投产后，产能将满足每年千颗卫星宇航电源的市场需求。

电科蓝天党委书记、董事长郑宏宇表示，电科蓝天将更好地发挥央企作用，持续推进技术迭代与产业升级，强化治理规范与合规运营，为航天强国、科技强国、能源强国建设贡献力量。

截至目前，高新区已拥有9家上交所上市公司，总市值超过万亿元，科技型上市公司总数达15家。高新区相关负责人表示，高新区将抢抓资本市场改革机遇，持续优化营商环境，提升资本市场服务能力，完善科技金融服务体系，推动更多科技型、创新型企业登陆资本市场。

过小年 看大年

■记者 宋德松

昨天是腊月二十三，北方小年。2026年宁园新春游园会拉开序幕。自此至正月初七，一场融合民俗粹、怀旧记忆的新春文旅盛宴将渐次展开。尤其是这场津门年味盛会，还将与北京地坛公园庙会等活动形成巧妙联动，共同编织京津冀协同发展的新春图景。

在北宁公园，万余只灯笼疏密有致地点缀在蜿蜒曲径、亭台廊榭与古朴枝头，将这座百年园林的冬日轮廓温润柔美。南门口，一条110米的长廊被装扮成光的河流——3666只红灯笼与印着百姓家的灯笼、典雅宫灯，间以福字飘带，构成一条引人入胜的红色甬道，与门口“骏马迎春福满宁园”的主题字样相呼应。向园子深处走去，在开阔地带，另一处景观更令人心生赞叹：一匹完全由灯笼拼接而成的巨型“骏马”，高达8米，身长18米，在清冽空气中昂首而立，神采飞扬。

园内，在文创与市集区域，京津元素的交融体现得尤为生动。这里云集了约八成来自北京的商户，与十

完善业态 留住游客

滨海新区文旅场景“上新”

本报讯(记者 王睿)昨天是农历小年，滨海新区文旅市场添“新名片”。作为滨海新区2026年民心工程之一、也是天津极地海洋度假区焕新升级后首个落地项目，汤不理极地汤泉及酒店开放，旨在将极地海洋主题活动与汤泉体验相融合，创新打造“日游极地、夜享汤泉”的城市度假模式。

记者了解到，此次开放的项目是天津极地海洋度假区由“主题游览型”向“综合度假型”升级的重要举措。“我们在做强海洋文旅项目的基础上，完善业态、‘上新’场景，拉长游客停留时间，提升整体消费体验。”天津极地海洋度假区总经理王璇介绍，这一布局既顺应当前文旅消费向品质化、场景化、多样化转型的趋势，又有助于提升区域文旅综合竞争力。

南开区兴南街耀远里社区
青春志愿暖人心

本报讯(记者 刘波)昨天，南开区兴南街耀远里社区迎来了一场特别的志愿服务活动。来自小学、中学、大学的青少年志愿者们齐聚社区，手持清洁工具，为辖区居民打造干净整洁的居住环境，营造出祥和喜庆的节日氛围。

“参与社区志愿服务，既帮居民们清理了环境，也让我亲身感受到了‘扫尘迎新春’的年俗魅力。”参与活动的中学生说，通过这次活动，不仅体会到了劳动的快乐，更明白了志愿服务的意义，今后会积极参与各类社区志愿活动，用实际行动传递温暖、担当责任。

经过一上午的辛勤劳作，小区内部环境焕然一新。不少居民拿出手机记录下这温暖的一幕，“这些志愿者真是给社区带来了新气象！”社区居民王阿姨高兴地说。



昨晚，以“年画映新 灯舞西青”为主题的第29届杨柳青灯展试灯点亮，本届灯展以全新姿态为游客献上一场兼具“高大新奇特”“形色声光动”特点的光影盛宴。
记者 潘立峰 摄

本报讯(记者 王音)昨天是北方小年，第29届杨柳青灯展正式试灯，璀璨灯光照亮古镇夜空，一场融合传统文脉与现代科技的光影盛宴拉开序幕。本届灯展将从正月初一持续至正月十六，为广大市民打造可看、可玩的沉浸式文化体验。

傍晚6时许，随着一盏盏彩灯次第亮起，杨柳青古镇及周边街道瞬间被点亮，火树银花映红了夜空。漫步在杨柳青广场，满眼都是流光溢彩。本届灯展以“年画映新 灯舞西青”为主题，59组主题灯组高低错落、栩栩如生，其中10米以上的大型灯组数量为历年最多。杨柳青年画、运河文化、精武文化与马年生肖巧妙融合，加上鲜活的声光电与数字投影，让传统文化在夜色里“活”了起来。

据悉，灯组采用传统工艺精心打造，造型精美度和文化还原度极佳，每一组彩灯都成为看得见、品得到的文化精品。例如，创意十足的门神灯组格外引人注目，灯组选用杨柳青年画中并不多见的门神形象，打造巨型互动彩灯，可挥手、可拜年，威武之中透着喜庆。《漕运盛景》生动再现了大运

河昔日千帆竞渡、万商云集的繁华画面，将运河文化与漕运精神娓娓道来；与之呼应的赶大营文化主题灯组，则与古镇小吃街相得益彰，让游人在赏灯品美食中感受历史底蕴。文昌阁、普亮宝塔、石家大院等特色建筑元素也被巧妙地融入灯组设计，将杨柳青的历史文脉与民俗风情展现得淋漓尽致。

赏灯之余，不少市民对今年的亮化景观格外称赞。为营造浓厚节日氛围，西青区城管委围绕15个重点点位、多条主干道路实施亮化提升，街头挂满寓意吉祥的小品灯和中国结，2.8万串树灯缠满枝头。城管部门实行24小时值班值守，全力保障灯展期间设施安全稳定运行。

西青区文化和旅游局副局长任震怀介绍，本届灯展在后续利用上做了长远规划，所有灯组均可正常摆放2至3个月。灯展结束后，各组彩灯将进行优化重组，移至运河两岸重新布置，打造游船赏灯新场景，让彩灯点亮大运河，实现资源再利用。未来还将融入精武文化等更多特色元素，持续扮亮运河沿线，让光影之美长留古镇。

500余场促消费活动陪您过大年

本报讯(记者 马晓冬)记者从市商务局获悉，今年春节假期，我市将以“乐购新春·津彩消费”为主题，围绕购年货、品年味、赏年景、享年假四大重点领域，策划500余场特色活动。

结合市民新春采购需求，我市将打造“津购潮礼时尚汇”活动，恒隆广场、龙湖天津梅江天街、佛罗伦萨小镇、杉杉奥莱等重点商业体将联动国内外知名品牌，推出年终特惠、满减让利、新春限定礼盒等促销举措，叠加银行支付立减、分期免息等政策，为市民带来购物优惠。金街、五大道等核心商圈还将举办舞龙、舞狮等民俗活动。

与此同时，100余场美食活动也将接连登场。年夜饭套餐、特色市集等将为市民献上美食盛宴。我市还计划发布2026“乐购新春·天津年味美食地图”，整合全市优质餐饮资源并配套推出专属优惠。

聚焦文旅消费需求，津湾广场、“天津之眼”等地标将在春节期间上演灯光秀，各类灯会、灯展中将穿插非遗展演，打造夜间消费亮点。历史文化街区、文博场馆也将开展新春特色活动，为游客提供赏年景、游灯会、品文化、逛市集等丰富体验。除此之外，乡村、冰雪、亲子等主题游乐活动也将在假期轮番上演。

为充分激发消费潜力，我市还将推出有奖发票、机票优惠礼包、票根优惠等活动，结合消费品以旧换新，为消费者持券送上节日福利。

打造站城融合新场景

光屿城商业街区正式开业



“津铁商业光屿城”在地铁文化中心站开业，为市民提供春节购物好去处。
记者 张磊 摄

本报讯(记者 胡萌伟 廖晨霞)天津轨道交通集团将盘活存量资产与内涵式发展紧密结合，通过激活既有轨道资源，创新构建站城融合发展新模式。昨日，以热带雨林为主题的特色商业街区——光屿城正式开门纳客，为市民带来全新的消费与休闲体验。

光屿城项目位于地铁文化中心站H口，紧邻万象城，坐拥地铁5、6、11号线三线交汇的便捷交通优势，通达性极强。项目商业经营面积2.4万平方米，以多元化业态布局串联全龄段消费需求，既覆盖亲子家庭休闲娱乐需求，也吸引青年社群潮流消费，同时兼顾银发群体的差异化体验，将轨道交通、品质消费、文化体验与公共服务有机融合，让市民实现通勤、消费、休闲、社交等多元生活场景的无缝衔接。

“今天文化中心地铁站客流明显增长，我们已在车站重点区域增配志愿者力量，全力为前往光屿城的乘客提供指引引导、便民服务等保障工作，确保出行与消费体验顺畅舒心。”地铁文化中心站区站长高泓介绍。

精准监督赋能 服务提速增效

爱玛总部大楼竣工验收

本报讯(记者 陈瑞)昨日，位于静海高新区的爱玛总部大楼项目顺利通过竣工验收。该项目是静海区重点产业项目，也是区域优化营商环境的标杆工程，建成后将助力爱玛集团继续扎根天津、布局全国，进一步深耕电动自行车产业链。

作为静海区民营轻工龙头企业，爱玛集团此次建设的总部大楼总建筑面积约5.8万平方米，未来将集总部办公、研发创新、员工培训等功能于一体，预计可辐射带动就业超1500人，成为巩固企业产业优势、激活区域产业链的重要载体。该项目自2024年2月正式开工以来，在各方协同发力下快速稳步推进，跑出了建设“加速度”。

为保障项目高效推进，天津市建设工程安全质量监督总站协同区住建和监督机构等相关部门主动靠前、精准发力，提前介入项目全流程，优化审批环节、简化办事流程，全程指导建设单位高效完备10余套申报资料，同时严格核查参建单位资质及关键岗位人员持证情况，筑牢项目建设质量与安全防线。在精准监督与优质服务加持下，该项目从土地盘活到取得施工许可仅用时105天，较常规周期缩短42%，为早日开工抢出宝贵时间。通过采用“分段验收+资料预审”模式，该项目高效完成8次分部验收，为高标准、高质量全面投运提供了坚实保障。

小额贷款商超盗窃频发 切莫因小失大触法网

近期，小额贷款商超盗窃案件多发，不仅直接侵害经营者合法权益、扰乱市场正常经营秩序，更成为影响社会文明风气的不和谐因素。近两年来，南开区人民检察院共办理此类案件30余件，涉案多为食品、日用品等小额商品。部分群众心存侥幸，殊不知即便单次涉案金额不高，多次实施仍可能涉嫌刑事犯罪，如于某某多次实施盗窃，累计作案101次，涉案商品按仓报价累计15000余元，最终被判处有期徒刑1年，并处罚金3000元，足见小额贷款并非无责，触底线必担后果。

究其原因，一是自助商超单次盗窃的涉案金额小、发案频次少的情况下，法律后果较轻，难以形成震慑。二是自助商超防盗配套机制不健全，导致“逃单型”盗窃频发。三是盗窃行为多在午晚、周末及节假日人流密集的高峰期，给不法分子提供了可乘之机。

检察机关建议：强化商超安防建设，筑牢安全防线；联合相关部门强化监管，联动社区、商圈精准普法，破除“小额贷款商超盗窃无关紧要”的认知误区，引导树立“违法必究”理念。

南开区人民检察院表示，将持续跟踪检察建议落实情况，对小额贷款商超盗窃案件加强行政执法和刑事司法衔接，深化多元普法宣传，遏制此类案件多发态势。提醒广大群众，小额贷款亦违法，切勿贪小失大，自觉守法，共护安全有序的市场环境和社会文明风气。

通讯员 刘琛 付鹏飞

公告

2026年1月6日，在天津市武清区杨村开发区发现一具尸体，经检查死者系:崔卓,男,身份证号码:220382198209035318

户籍地址:吉林省四平市辽西街西勇委7组

经工作截至目前仍未找到该人的直系亲属,有知情者与公安武清分局福源派出所联系:022-82114297